

NOTICIERO GRANADINO

EN TORNO A MARRUECOS

La política de vacilaciones

El conde de la Mortera, ese político tan estudioso y enterado de los problemas nacionales, el único político español de quien puede decirse que el ser hijo de su padre le perjudica, ha pronunciado un discurso en el mitin de afirmación maurista celebrado recientemente en Madrid y en él ha tratado con plenitud de conocimiento del problema de Marruecos, siempre en pleno período álgido, absorbiendo la preocupación constante de la nación que amargada por los desastres cometidos, impotente por los desastres, ve al otro lado del Estrecho la sangría que extenua a España.

El señor Maura ha puesto de relieve, como un plan reflexionado metódico no nos hubiera puesto camino de la bancarrota. Si pensamos desde el primer momento que teníamos que cumplir obligaciones, que nos imponían nuestra situación geográfica, si necesitábamos garantizar la neutralidad del Estrecho e instalarnos en la orilla opuesta, debimos tener siempre presente que nuestra misión no era otra que la de protegerlo. Así debió pensarse, pero se obró de opuesto modo.

Inicio desde el comienzo de nuestra actuación, una acción militar y allí donde unas cuantas mahallas jilifianas hubieran podido reducir a los discursos, fueron enviados soldados, valga la palabra, que no tenían delimitada su función, recordando con ello tradiciones que debieron haber servido de virtuosas ejemplaridades.

Toda la preocupación de los Gobiernos fue economizar dinero y economizar hombres, decidido el actuar militarmente. Ni lo hicimos como protectores, ni como conquistadores y la economía que se buscaba se convirtió en una sangría que amenaza gravemente a la economía nacional.

No se daban instrucciones a los altos comisarios, porque los Gobiernos no tenían plan alguno que sirviera de pauta. «Haga usted lo que quiera; pero economice dinero y sobre todo hombres». Este era todo su programa para los hombres que se enviaban a Marruecos. El Alto Comisario negociaba con las cábilas, contratando mediante la entrega de sumas, el avance de las tropas y la ocupación de posiciones. Los apologistas de este sistema pretendían legitimarlo alegando el ejemplo de Francia e Inglaterra. Pero ni una ni otra nación procedieron así en sus empresas coloniales. Su primer cuidado fue robustecer la autoridad del jefe en sí misma, creando en torno a ella un grupo de moradores a sus inmediatas órdenes que acababan su soberanía. Nos otros, en cambio, no pusimos los medios para hacer respetar al jefe ni en las mismas puertas de Tetuán.

Ahora se pretende deshacer la labor de diez años, en un nuevo ensayo en el que se urge España la última carta. Hay que enviar a Marruecos no un combatista político ni militar, porque ya han fracasado todos. Precisa—como ya ha dicho don Gabriel Maura—que quien vaya a la Alta Comisaría, sea un ejecutor enterado que cumpla las instrucciones del Gobierno. Urge acabar con todo este sistema de vacilaciones y que actúe la solución de un modo energético, marcando serios derroteros. De no hacerlo así, España convicia de su impotencia, se habría acabado; no podría mirar cara a cara a las naciones civilizadas, porque sería insolvente de sus compromisos.

El Infante Don Fernando en Granada

Ayer a las diez de la mañana, subieron al Hotel Palace, el General Gobernador militar de la Plaza, don Pedro Lozano, el General de Artillería, don Luis Hermosa, los Ayudantes, Teniente Coronel señor Travesedo y Comandante señor Loaliza, quienes cumplieron a S. A. R. el Infante Don Fernando.

A las once salió S. A. acompañado del Comandante Ayudante señor Odoz, del Comandante Secretario señor Rodríguez Fernández y del Teniente Coronel de Lusitania, jefe accidental del Regimiento, don Ramón Alvarez Osorio, dirigiéndose al cuartel de Lusitania, siendo recibido a los toques de ordenanza, por los Comandantes señores Rubio y Gutiérrez, el Capitán señor Cisneros, el señor Zurita, Capitán en cargo del Depósito de caballos y oficialidad del Cuerpo.

Primeramente pasó revista a las unidades, donde se encontraban los caballos del Depósito de Remonta, de los Generales Jefes y Oficiales del Ejército y Guardia Civil.

Al salir de este departamento, el fotógrafo señor Henares, por indicación de S. A. sacó una fotografía en el patio del cuartel.

Después revisó las cuadras donde se encuentran los potros y caballos del 4.º escuadrón y por último, los caballos del 1.º, saliendo muy complacido de su visita y dando la enhorabuena y felicitación a los jefes y oficiales del Regimiento, por el orden con que se encuentra todo.

Visitó el Cuartel de Estandartes, del que hizo grandes elogios.

Visita a San Jerónimo Seguidamente se trasladó a A por

PREFIERO LAS RUBIAS

Carta dirigida a una dama morena

En verdad, amiga Carmen, que me pone en grave aprieto cuando en la suya me pregunta quienes son mis preferidas; si las rubias o las morenas. Y por no dar solución al problema, demore la contestación más días de los que acostumbro a tardar en responder las cartas que a mis manos llegan. Pero como prolongar mi silencio sería descortesía, en la que no soy capaz de incurrir, cojo valientemente la pluma, y haciendo memoria de las que un día fueron mis amores, y consultando mis pensamientos, le contesto con toda la claridad y franqueza que de mí exige.

Si a guiar me fuese de la corteja que a toda dama se debe, le diría que las crechas de negro de abacache y los ojos rasgados y de tinteblos, junto con el color tostado de la piel, en un tono a semejanza suya y que me recuerda siempre la Carmen descrita por Próspero Mérimée, eran de mi especial agrado; más me prohibe adulaciones haciendo un llamamiento a mi lealtad para que le hablo sinceramente y ello me obliga a ser veraz.

Y he aquí sin querer decirle lo que decir quisiera haber comprendido que este este signifique menos precio de las morenas, que preferir las rubias.

Asomar estoy viendo a flor de sus labios entre una sonrisa ni es no es maliciosa, el cantar que dice:

Las morenas las creó Dios y las rubias un platero
morenas me las d' Dios,
que las rubias ya no las quiero.

El cual, ni aún viniendo de la boca de usted, y por tanto con todos los méritos y valimientos imaginables, no le doy importancia, ya que el color rubio da su valor al oro y presta su belleza a los astros y al sol.

Los poetas cantaron a morenas y rubias y los novelistas nos describieron con magistral belleza de estilo a unas y a otras, por lo que a favor de ninguna se puede aducir testimonio alguno, ya que en seguida se podría contristar con otro tan bueno en contrario; y más cuando muchos, por no malquistarse con morenas ni rubias, alabaron y cantaron a ambas. Dejemos por esto testimonios ajenos y contentando a su pregunta, comentaré haciendo memoria de las que amé un día.

De mi primer novia cuando apenas si un ligero boso sombreaba mis labios, recuerdo que sus cabellos eran dorados como la cerveza del Rin y las pupilas de sus ojos tenían matices verdes como el mar del que sin duda tomaron el misterio que encerraban. Las andanzas de la vida hicieron separarme de ella y di más tarde con una segunda—que apenas si habría visto diez y siete veces florecer las rosas en los jardines—que su cuello, ondulado y erguido sobre su pecho comparable a los pechos magníficos de nuestras estatuas de mármol, parecía haber robado la blancura a la flor de sahar, haciendo resaltar más y más el color de sazónada mies de su cabellera espléndida. Así como las plantas se agostan por un sol intenso, nuestro cariño hubo de mustiarse por la fuerza misma de la intensidad con que nos amamos.

La profundidad y enigma que contenían aquellos ojos negros, de la que fue mi tercer amor, en los que me parecía mirar un abismo sin fondo cuando me asomaba a ellos, pusieron allá en el interior de mi alma el principio de una vida nueva invade y en el que sin poder dominar los músculos, hace que emprendamos veloz carrera. Y hubi, hubi de aquella mujer, cuya piel no le enviaria suavidad a la seda, parecía haberse tostado en el incendio de sus pasiones bárbaras. Y cierto la historia de mis amores con la cuarta y última, la que llena con su imagen todo mi ser. Sus ojos son azules, de un azul de cielo, a los que parece amorsarse el cielo de su alma; flores de arrayán y narcisos asemejan sus mejillas y por el capullo de sus labios sonrosados aparece la sarta de perlas de sus dientes; como el esplendor de la plaza en la noche brilla su frente amplia y un poco abultada, espléndido dintel en el que se sienta el trono de su inteligencia; y entre sus cabellos están los rayos del sol.

Por el sencillo recuerdo que acabo de hacerle le demostraré que mis innatas preferidas fueron las rubias ya que ellas han sido las que han intervenido e intervenien en mi vida.

Y vamos con la que yo pienso. Recuerdo que a propósito de la materia de que es objeto esta carta lo que he de leer en uno de los fantásticos cuentos de «Las mil noches y una noche». Allí una rubia dirigiéndose a una morena dice que un saco de carbón tiene un valor escaso, y en cambio un poco de oro alcanza un precio excesivo. No diré yo tanto; pero sí que las morenas deben al color rubio el oro de su adorno y que la canca de que la tierra está tan bella con su alfombra de hojas es el matiz que fijan sobre ella los rayos del sol.

Si al rubio de los cabellos se pone un cuerpo un tanto moreno, de nadie mejor puede decirse que está hecha de ámbar y oro; y si el cuerpo es blanco, que el color del día, el de la estrella de la mañana y el de la nieve que cae de los cielos, entengese semeja a una tina que se aljara en el horizonte.

Pongo fin a mi carta diciendo que tienen tanta serenidad y dulzura esos ojos azules ¡hay tanta belleza en unos cabellos dorados! Y tan solo por que me rogó le dirigiera la verdad me atrevo a decirle a una dama que yo prefiero las rubias. A mi vez, si alguna vez quisiera que alguien me hablara con tanta sinceridad con que lo hablo y no vuelva a ponerme en otro aprieto como el que puse, al que es siempre su leal amigo y admirador de su clara inteligencia.

Por la copia.
José Bordiu.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

Próximamente en Olympia
Biscot y Sandra Milwanof
Alcanzarán su mayor triunfo en
PARISETTE
Serie de lujo Gaumont Paz

COSAS DE TOROS

Aguinaldos

Por noticias particulares, sabemos que este año los Reyes Magos han dejado los siguientes aguinaldos:

A Sánchez Megías.—Un libro del arrepentimiento.
A Márquez.—El canuto para la licencia.
A Barajas.—Una diadema.
A Bueno.—Ganado malo.
A Marcial Lalanda.—Una docena de frascos de Emulsión Scott.
A Fortuna.—Una carta de la baraja taurina: El «as de espadas».
A Nacional I.—Un himno.
A Valencia II.—Un premio por su buena campaña en Maxims.
A los banderilleros.—Unos Charlots, y los han devuelto.
A Maera y Villalta.—Los títulos de toreros de altura.
A Chicuelo.—Una recomendación para la guardia civil.
A La Rosa.—Mucha naftalina para que no se le apolillen los trajes de torrear en 1933.
Al Gallo.—Un pase para el Retiro.
A Luis Freg.—El título del «Rey del va».
A Saerl.—Bizcochos de Guadalajara, miel de la Alcarria y un Carrillo muy útil.
A Carnicerito.—Otra espada porque ya sabemos que la de Bernardo...
A Antonio Sánchez.—La promesa de figurar en el abono de Madrid.
A Don Pio.—Una casa, de menos valor que la de la Troya.
Y por último, a la Empresa de la plaza de la carretera de Aragón, una gran jaula para que puedan luchar el León de Rical y el tigre de Guanajuato.

DESDEN MADRID
CRÓNICA DE ARTE
II.

Vamos a recordar en este artículo la exposición de los pensionados de El Paular, este año más interesante por el número y calidad de las obras presentadas.

Los «pensionados del Paular» son (suponiendo que hay muchos lectores que no lo saben) los alumnos de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, llamada comúnmente de S. Fernando, que se hacen acreedores por su aplicación y aptitudes demostradas en la Escuela, a la pensión—creada por el eximio Mariano Benlliure cuando fue Director General de Bellas Artes—que sufragara el Ministerio de Instrucción Pública, para que esos distinguidos alumnos permanezcan durante los meses del verano en el célebre Monasterio de El Paular, situado (en la provincia de Segovia) más allá de La Granja y de Peñalara. En tan pintoresco paraje,—por lo que es en extremo—y vigilados y administrados por un Secretario, o mejor, Delegado de la citada Dirección, pintan, libremente, lo que a cada uno impresiona según su afición y temperamento, exhibiendo luego, en otoño, la labor total en una exposición pública.

Este año se ha verificado, como ya hemos dicho, en los espléndidos salones de la benemérita sociedad «Amigos del Arte» que muy bien ha hecho en cobijar la obra de los que tan bien empiezan y que estaba constituida por 62 cuadros firmados, 13 por Joaquín Roca, 12 por J. R. Feinoldo Vallejo; 15 por J. Manant Viglietti; 10 por F. Sánchez Argüelles; 9 por J. Morales Marín; 11 por Ricardo Bernardo y 12 por E. Simonet Castro (agregado de «susce»). Nombres que nos damos a conocer en estampar hoy seguros de que no pasarán muchos años sin que suenen en el mundo artístico consagrados por la fama que han de conquistar los que lo llevan, al trabajando sin descansar, si bien por la buena senda en que al presente caminan bien orientados hacia la honrada sinceridad frente al natural que campea en sus producciones de ahora.

No se crea, por lo que dicho queda, que no haya algún reparo que poner en las obras de estos jóvenes: lo hay, sí; pero los pasaremos por alto, en su mayor parte, al menos,—en gracia a su buen deseo y aplicación bien demostrada. No obstante, bueno será decirles que quisieramos ver en algunos más tendencia a analizar que a sintetizar porque lo primero es por donde se debe empezar y lo último por donde todos concluyamos, pues si en los comienzos se da un paso a pintar por masas, prescindiendo de detalles, se cae en el defecto de no dar valor ni calidad a los objetos, feo vicio de nuestros modernismos que lo preconizan con las monsergas de «gama, impresión, etc.» pero que, en puridad, no es otra cosa que la consecuencia de no estudiar ni analizar concienzudamente la forma ni el valor de lo que no tiene detalle. Y tendremos ocasión de insistir en esto otra vez; por hoy nos parece bastante lo dicho y preferimos echar nuestro cuarto a espadas en una cuestión muy dejada ahora y, precisamente, tratada por un distinguido crítico con referencia a lista de las pensibles de El Paular.

En efecto, el veterano Francisco Alcántara ha dicho en el periódico donde suele escribir, que no ve utilidad práctica en esas pensiones que obligan a permanecer en el mismo sitio a varios pintores nacidos en distintas regiones de España; que para tener paisajistas

Cuestiones Internacionales

De la Conferencia de París

Cuando se firmó el Tratado de Versalles, no dudamos en decir que era un absurdo, y los absurdos no se pueden realizar. Nunca se ha exigido a los vencidos lo que se exigía a los alemanes después de la guerra. Los alemanes quedaron totalmente inermes. Ni cañones les dejaron. Desmanteladas fueron sus fortalezas. Las fábricas Krupp tuvieron que dedicarse a hacer instrumentos de paz en lugar de los de guerra. Se encadenó a Alemania. Por Oriente resurgió Polonia a costa de territorios del país vencido. Por Occidente se le arrebataron a Alemania países llamados «irredentos» por los franceses sin cuya posesión lo justificara, si hemos de considerar el asunto desde el punto de vista histórico. Otras comarcas fueron invadidas, y otras amenazadas de invasión. Austria, que indicó sus intenciones de unirse a Alemania, fué objeto de atropellos sin fin.

No contentos con ello, los aliados estipularon condiciones tan onerosas a los alemanes, que era imposible su cumplimiento. Se veía el afán de destrucción, comprensible en aquellos días en que todavía sangraban las naciones de sus profundas heridas. Sostuvimos que las pasiones de entonces, que las exaltaciones de la post guerra, concluirían. Largo tiempo llevamos. La Gran Bretaña, más fría, más racional, más prudente, dejó el lastre de sus encendidos apasionamientos y se dispuso a cobrar con la prudencia necesaria. Recifificó. No quiere proseguir el plan marcado en las Conferencias de la Paz.

Francia no; Francia no quiere rectificar, porque ve en perspectiva su ruina, porque teme, porque sueña con el despertar germano, porque su conciencia le recuerda, Francia sufre todavía la calentura de la guerra. Por eso dice en ahora sus políticos que Inglaterra les traiciona, que no cumple sus compromisos, que es la causante de que se viole el Tratado de Versalles. No quieren Poincaré ni los diplomáticos galos tener compasión, Francia, por otra parte, se encuentra mal, su economía está destruida; su ruina inminente. Y quiere salir de ella apretando a los germanos para que suplan sus necesidades. Es triste decirlo. Aunque Alemania quisiera, no podría satisfacer esas necesidades. Y la Gran Bretaña, que quiere, porque la lógica y la justicia así lo demanda, que Alemania se levante en condiciones de vida, porque sin ella, sin los valores germanos, Europa no podría vivir.

Los criterios opuestos, ¿serán conciliados? Si no lo son, ¿desea Francia? CLAR Y ABANADES.

AYUNTAMIENTO

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento municipal se celebrará el siguiente Orden del día

Comunicación del Excelentísimo señor Gobernador Civil resolviendo el recurso de alzada interpuesto por don J. Baena contra el acuerdo de este Excelentísimo Ayuntamiento que lo declaró cesante en el cargo de Oficial Mayor del Matadero público, declarando nulo todo lo actuado y reponiendo en su cargo a dicho señor.

La Comisión de Gobernación propone se jubile a don Francisco de P. Valldar, Oficial Mayor de Secretaría, como tiene solicitado con las cuatro quintas partes de su sueldo o sea con 4.993,18 pesetas; que amortice la plaza por exceso en la cabeza de la plantilla y por no padecer el servicio con la su presión; que siga figurando en el Boleín como Oficial honorario y que no cause baja hasta que se confirme el acuerdo por la Junta Municipal.

La misma Comisión propone se conceda a Antonia Medina Muñoz, viuda del que fué guardia municipal Antonio Cuesta, la pensión de gracia vitalicia y mientras permanezca viuda 500 pesetas anuales.

La Comisión de Fomento y Obras propone se concedan licencias para la ejecución de obras menores en las casas número 5 de la calle de San Rafael, 8 de la de Reyes Católicos, 14 de la Carretera del Genil, 56 de la calle de Molinos y 2 de la del Rector Morata, y se autorice a don Francisco Pérez para reformas en el cortijo del Hóspicio.

Comunicación del Excelentísimo señor Gobernador Militar expresando a la Corporación su agradecimiento por el voto de gracias que le ha sido otorgado.

Decreto del señor alcalde accediendo a lo solicitado por don J. Abril y doña Rosa Chinchilla interesando de autorización para traslado de restos en el Cementerio.

Dictámenes de la Comisión de Hacienda, proponiendo la aprobación y pago de las siguientes cuentas: Sobrestante, picado arriates Salón y Bomba, 1.268,33 pesetas; pavimento calle Sola res, 2.645,20; ídem acerca calle de San Jerónimo, 1.167,71; ídem frente a Plaza Mariana, 488,33; reparación presa acueducto Cadi, 733,40; herramientas alcantarillado, 639; demolición tapia iglesia de San Jerónimo, 865,90; bacheo Cerrillo de Maracena, 176,49; adquinado Solarillo, 1.945,62 y reparación terrazas camino Nuevo del Cementerio, 928.

Estado de la Caja municipal

Ingresos.—Aduana del pescado, 452,80; peso matadero, 36,62; puestos públicos, 47,50; arbitrios matadero, 244,10; acarreo carnes, 17,30; cementerio, 1.148,73; vía pública, 6,60; beneficios matadero, 279,62; cocheras, 280; actores, 55. Total 8.152,99.

Pagos.—Sobrestante, jornales y materiales invertidos en las obras municipales, culto de jardines y limpieza de hijuelas durante la semana del 7 al 13 del corriente, 11.626,17; suscripciones «Boletín Oficial»; 20; Compañía General de Electricidad, por el alumbrado de varios sitios de julio a octubre, 6.548,20; Depositario, jornales conductores 1.ª quincena del corriente, 810; N. Morales, servicios de automóviles, 375; ternera para la vacunación, 35; Nomina peones camineros 1.ª quincena, 501,84; C. Arroyo, subvención diciembre, 128; Depositario, 10 por 100 pesas y medidas tercer trimestre, 4.404,22; 5 por 100 recargos municipales, 653,46; cupo de consumos, 14.007,23; Sobrestante, reparación general de pavimentos, 1.740; Tetat 40 891,12. Existencia anterior, 41.482,58. Ingresos 8.120,78. Total 49.608,36. Deducidos los pagos quedan en caja pesetas 8.712,24.

AYUNTAMIENTO

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento municipal se celebrará el siguiente Orden del día

Comunicación del Excelentísimo señor Gobernador Civil resolviendo el recurso de alzada interpuesto por don J. Baena contra el acuerdo de este Excelentísimo Ayuntamiento que lo declaró cesante en el cargo de Oficial Mayor del Matadero público, declarando nulo todo lo actuado y reponiendo en su cargo a dicho señor.

La Comisión de Gobernación propone se jubile a don Francisco de P. Valldar, Oficial Mayor de Secretaría, como tiene solicitado con las cuatro quintas partes de su sueldo o sea con 4.993,18 pesetas; que amortice la plaza por exceso en la cabeza de la plantilla y por no padecer el servicio con la su presión; que siga figurando en el Boleín como Oficial honorario y que no cause baja hasta que se confirme el acuerdo por la Junta Municipal.

La misma Comisión propone se conceda a Antonia Medina Muñoz, viuda del que fué guardia municipal Antonio Cuesta, la pensión de gracia vitalicia y mientras permanezca viuda 500 pesetas anuales.

La Comisión de Fomento y Obras propone se concedan licencias para la ejecución de obras menores en las casas número 5 de la calle de San Rafael, 8 de la de Reyes Católicos, 14 de la Carretera del Genil, 56 de la calle de Molinos y 2 de la del Rector Morata, y se autorice a don Francisco Pérez para reformas en el cortijo del Hóspicio.

Comunicación del Excelentísimo señor Gobernador Militar expresando a la Corporación su agradecimiento por el voto de gracias que le ha sido otorgado.

Decreto del señor alcalde accediendo a lo solicitado por don J. Abril y doña Rosa Chinchilla interesando de autorización para traslado de restos en el Cementerio.

Dictámenes de la Comisión de Hacienda, proponiendo la aprobación y pago de las siguientes cuentas: Sobrestante, picado arriates Salón y Bomba, 1.268,33 pesetas; pavimento calle Sola res, 2.645,20; ídem acerca calle de San Jerónimo, 1.167,71; ídem frente a Plaza Mariana, 488,33; reparación presa acueducto Cadi, 733,40; herramientas alcantarillado, 639; demolición tapia iglesia de San Jerónimo, 865,90; bacheo Cerrillo de Maracena, 176,49; adquinado Solarillo, 1.945,62 y reparación terrazas camino Nuevo del Cementerio, 928.

Estado de la Caja municipal

Ingresos.—Aduana del pescado, 452,80; peso matadero, 36,62; puestos públicos, 47,50; arbitrios matadero, 244,10; acarreo carnes, 17,30; cementerio, 1.148,73; vía pública, 6,60; beneficios matadero, 279,62; cocheras, 280; actores, 55. Total 8.152,99.

Pagos.—Sobrestante, jornales y materiales invertidos en las obras municipales, culto de jardines y limpieza de hijuelas durante la semana del 7 al 13 del corriente, 11.626,17; suscripciones «Boletín Oficial»; 20; Compañía General de Electricidad, por el alumbrado de varios sitios de julio a octubre, 6.548,20; Depositario, jornales conductores 1.ª quincena del corriente, 810; N. Morales, servicios de automóviles, 375; ternera para la vacunación, 35; Nomina peones camineros 1.ª quincena, 501,84; C. Arroyo, subvención diciembre, 128; Depositario, 10 por 100 pesas y medidas tercer trimestre, 4.404,22; 5 por 100 recargos municipales, 653,46; cupo de consumos, 14.007,23; Sobrestante, reparación general de pavimentos, 1.740; Tetat 40 891,12. Existencia anterior, 41.482,58. Ingresos 8.120,78. Total 49.608,36. Deducidos los pagos quedan en caja pesetas 8.712,24.

Crónica de sociedad

De su viaje de negocios, ha regresado, el activo agente de policía, don José Miracórrance Jaraba, acompañado de su bella esposa, doña Josefina García y García.

CUOTAS.—No encarguéis vuestros uniformes hasta que comprobéis que para buen trabajo, corte perfecto y baratura, solo en la Sastrería Roma, Zacatín número, 10.

Un incendio

La Guardia civil de Gábia comunica que el día 1.º del actual se declaró un violento incendio en una galbera de cañamo que contenía 60 ge vijas, situada en la era de Francisco Rodríguez, propiedad de Remedios Montoro.

Acudieron las autoridades y algunos vecinos logrando extinguir el fuego. El cañamo estaba asegurado. Se ignora si el incendio fué casual o intencionado.

NOTICIAS BREVES

URIARTELL.—Nombre registrado de la Piperasina Dr. Grau. Artritis, reum, gota, mal de piedra, arvenillas, cisticas. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

—Rebeldes importantes.—Se desean en todos los pueblos importantes de Andalucía, para negocio de gran utilidad. Con preferencia se atenderán a los auxiliares de farmacia.

Dirigirse a don José Sánchez Viñolo, calle del Aguila, 7, pral. Granada.

¿POR QUÉ SER UN DISPÉPTICO SI TAN FÁCIL HACER UNA BUENA DIGESTIÓN?

¿Por qué sufrir de indigestión, gastritis y dispepsia, cuando es tan fácil hacer una buena digestión? Miles de personas que antes sufrían de males del estómago y tenían dificultad de comer, gozaron ahora que se les amojó y tomaron los alimentos que se les amojó. Usted también puede hacer lo mismo. Vaya a una buena farmacia y adquiera una botella de Magnesia Bisurada. Tome media cucharada con un poco de agua caliente después de cada comida, y así evitará usted los dolores y angustias que sobrevienen cuando el dolor ya ha comenzado, la Magnesia Bisurada lo eliminará en cinco minutos; de lo contrario se le devuelve su dinero con sólo pedirlo. Recuerde el nombre—Magnesia Bisurada—o sea el nombre—avillanos remedio que pone fin a las desajustes del estómago.

MAGNESIA BISURADA

¿POR QUÉ SUFRIR DE INDIGESTIÓN, GASTRITIS Y DISPEPSIA, CUANDO ES TAN FÁCIL HACER UNA BUENA DIGESTIÓN? Miles de personas que antes sufrían de males del estómago y tenían dificultad de comer, gozaron ahora que se les amojó y tomaron los alimentos que se les amojó. Usted también puede hacer lo mismo. Vaya a una buena farmacia y adquiera una botella de Magnesia Bisurada. Tome media cucharada con un poco de agua caliente después de cada comida, y así evitará usted los dolores y angustias que sobrevienen cuando el dolor ya ha comenzado, la Magnesia Bisurada lo eliminará en cinco minutos; de lo contrario se le devuelve su dinero con sólo pedirlo. Recuerde el nombre—Magnesia Bisurada—o sea el nombre—avillanos remedio que pone fin a las desajustes del estómago.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El día del presidente. Hablando con Silveira

Madrid 16.—El jefe del Gobierno recibió a mediados de los periodistas manifestando que el señor Villanueva había mejorado un poco.

Agregó que le había visitado el capitán general señor Weyler y que el Consejo de ministros que se celebre mañana se dedicará a estudiar asuntos diversos del ministerio del Trabajo entre ellos de las casas baratas, fluido eléctrico y al despacho de expedientes de trámite.

Al salir los periodistas del despacho del Marqués de Alhucemas entraba el ministro de Marina.

Los reporteros le preguntaron: ¿Será muy interesante su visita al Presidente?

—Mi visita al marqués de Alhucemas—contestó—no tendrá nada de particular, pues vengo con el señor Casanovieta para hablar con el presidente de política local de Asturias.

Como un periodista le preguntara si había leído las manifestaciones del gobernador civil de Barcelona en relación con la Alta Comisaría, el señor Silveira replicó:

—Me extrañan esas manifestaciones cuando ni por el Presidente ni por nadie se trató en el Consejo de ayer de este asunto. Por lo visto está más enterado el gobernador civil de Barcelona que yo.

Las subsistencias

Madrid, 16.—Al recibir el ministro de Fomento a los periodistas, les manifestó que en el Consejo de ministros celebrado ayer, se aprobó su proyecto de decreto sobre subsistencias y que estaba activando su redacción definitiva para someterlo cuanto antes a la firma del Rey.

Agregó que le había visitado el alcalde de Madrid con el que celebró una extensa conferencia sobre política de abastos.

El Sr. Ruiz Jiménez—continuó diciendo—me dió cuenta de su estudio, que considero acertado y que mañana llevará a cabo con el que espero se consiga baje algo el precio del pan.

Un periodista le preguntó si había leído la protesta que publicaba la prensa de la mañana de los exportadores de lentejas.

—Efectivamente—contestó el ministro los periódicos de la mañana insertan esa protesta, pero yo quiero hacer historia del asunto.

Haec pocos días—agregó—recibí la visita de una Comisión de tenedores de lentejas pidiéndome autorización para exportar. Yo no tuve inconveniente en ello, pero les hice presente que era preciso que antes asegurasen el abastecimiento de España y más aun, que rebajasen el precio actual.

Los comisionados me contestaron a su vez que primero debía conceder permiso para exportar y ellos entonces asegurarían el consumo nacional y rebajarían los precios, y a esto como es natural me opuse yo.

Añadió que una vez quede aprobada la ponencia sobre abasto, los serán llevadas a la «Gaceta», reales órdenes, entre ellas, una relacionada con el trigo, pero conviene advertir—dijo el señor Gasset—que irá acompañada de otra en defensa de la producción triguera.

La Normal de Granada. Material pedagógico

Madrid 16.—El director general de primera enseñanza ha enviado al alcalde de Granada, el siguiente telegrama:

Compárame en significarle que mañana se firmará la R. O. disponiendo que el jefe de las oficinas técnicas para la construcción de Escuelas ordene se redacte el plano y proyecto. para la construcción de la Escuela Normal de Maestros de Granada y escuela práctica graduada aneja.

Salúdale afectuosamente, Pascual Nacher.

También se ha dispuesto por el ministerio de Instrucción pública, el envío de material pedagógico a los pueblos de Gubia Grande, Fuente Vaqueros, Armilla y Ogijares.

Hablando con Alba

Madrid 16.—El ministro de Estado, al recibir a los periodistas manifestó, a preguntas de éstos sobre el proyecto de ley que se discute en Francia relacionado con la propiedad inmueble, que aun no es ley, pero que había llamado la atención al embajador de España para que comunicase al Gobierno que ha sido aprobado por ambas Cámaras.

Añadió que Inglaterra ya se había dirigido a Francia, protestando de ello.

Informes de Gobernación

Madrid, 16.—El duque de Almodóvar del Valle al recibir a los periodistas les manifestó que había estado despatchando con el Rey, sometiendo a su firma varios decretos, entre ellos, uno nombrando Inspector general de Sanidad a D. Federico Maestre.

El nuevo régimen sobre las quincenas. El director de la cárcel de Málaga ha sido castigado.

Madrid, 16.—El Conde de Romanones recibió a los representantes de la Prensa a la hora de postmórc.

Les manifestó que se había firmado un Decreto nombrando Deán de la Catedral de Toledo a D. José Polo, que lo era de Plasencia.

Agregó que al comenzar el nuevo régimen sobre las quincenas, ya se había presentado un caso en el que procedió con toda energía.

Refirió que el Gobernador civil de Málaga había enviado a la cárcel a un muchacho de 12 años, negándose el Director de la Prisión a encarcelarlo.

Entonces el Gobernador volvió a remitirle al detenido, con un oficio ordenando su encarcelamiento a pesar de solo tener el niño doce años.

El Director de la prisión encarceló entonces al detenido y dió cuenta de lo ocurrido a la Dirección general de Prisiones.

Como la R. O.—agregó—está terminada y prohíbe que se encarcele a los menores de 18 años y entendiendo que el Director de la prisión de Málaga no ha cumplido con su deber ha dispuesto telegráficamente que quede suspendido de empleo y sueldo el referido funcionario.

Hora es ya—terminó diciendo el Conde de Romanones—que se enteren que no son subordinados de los gobernadores civiles, sino dependientes de la administración de justicia.

Regulación de utilidades

Madrid 16.—El Rey ha firmado hoy un decreto de Hacienda sobre regulación de utilidades.

Ingreso en las Academias militares

Madrid 16.—El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana una disposición convocando a ingreso en las Academias militares para las siguientes vacantes.

Infantería 250 plazas, caballería 30, artillería 100, ingenieros 35 e intendencia 25.

Los tenientes de alcalde

Madrid 16.—El alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, ha facilitado la lista de los tenientes de alcalde nombrados por R. O. que es como sigue:

Primero, señor Nicolí, liberal. Segundo, señor García Cortés, independiente y excomunista.

Tercero, señor Díaz Agero, demócrata. Cuarto, señor Fernández, albista. Quinto, señor Martín, reformista. Sexto, señor Alberca, liberal.

Séptimo, señor Barón, liberal. Octavo, señor Inclán, conservador. Noveno, señor Muro, independiente. Décimo, señor Marco, albista.

La Alta Comisaría

Madrid 16.—En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se efectuará el nombramiento de Alto Comisario. Caso de que el Consejo no lo aprobase, se concederá un voto de confianza al Presidente para que designe la persona que haya de ir a Marruecos en sustitución del señor Villanueva.

Un periódico de la noche publica una conversación sostenida por un redactor con uno de los médicos que asisten al Alto Comisario.

El médico manifestó que el señor Villanueva continuaba esta tarde mejorando de su enfermedad. Ya tiene ganas de hablar, habiéndolo hecho con algunas de las personas que le han visitado.

De no haber nuevas complicaciones, el señor Villanueva podrá marchar a Marruecos en la segunda quincena de Febrero para hacerse cargo, de la Alta Comisaría.

Regreso de Cierwa

Madrid 16.—Esta mañana llegó a Madrid procedente de Murcia el ex-ministro don Juan La Cierwa.

Informes de madrugada

Madrid 16.—El duque de Almodóvar del Valle, recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándole que el señor Villanueva había experimentado una pequeña mejoría.

Insistió en sus afirmaciones de que no se había hecho gestión alguna para el nombramiento de nuevo Alto Comisario.

Pizarra del Banco Español de Crédito

	Ftas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	80
Amortizable 4 por 100	91	00
Amortizable 5 por 100	97	50
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100	00	00
Tesoro 4 7/8 por 100	00	00
Banco Hipotecario	00	00
Banco de España	559	50
Banco Español de Crédito	00	00
Banco Hispano Americano	00	00
Azucareras. Preferentes.	78	25
» » Ordinarias.	39	00
Acciones Tabacos	245	00
Ferrocarriles del Norte	00	00
» » Madrid Zaragoza y Alicante	00	00
FRANCOS.	43	30
LIBRAS ESTABLECIDAS.	29	99
Marcos.	0	00
Dólares.	0	44
Liras.	00	00
Francos suizos.	00	00
Francos belgas.	00	00
Escudos portugueses.	0	00

Impresiones bursátiles

Madrid 16.—La Bolsa continúa atenta a la situación internacional.

La Deuda reguadora está ofrecida,

†
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma
DE LA SEÑORA

Doña Dolores Mezquita Vélez

que falleció el día 18 de Enero de 1922, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Cristóbal y don Baldomero López Mezquita; hijos políticos, nietos, hermana (ausente), hermanos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos una oración por su alma.

S. D. M. estará expuesta en forma de Jubileo en la iglesia parroquial del Sagrario, el día 18 del corriente. Se manifestará a las ocho de la mañana, la misa mayor será a las once y se ocultará a las cinco de la tarde.

Los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa recibirán el estipendio de 5 pesetas.

Su Excelencia Ilustrísima el Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis ha concedido 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada 17 de Enero de 1923

Provincias

Las canciones populares mallorquinas

Palma de Mallorca, 16.—En el palacio episcopal ha dado una conferencia don Antonio Pol acerca de las tonadas populares mallorquinas, explicando el origen de las mismas y cómo debían ser recogidas para conservarse.

Una orquesta ejecutó después varias tonadas.

Funerales por el obispo de Sión

Ferrol, 16.—En la parroquia castreña se han celebrado solemnes funerales por el alma del obispo de Sión, con asistencia del capitán general y demás autoridades civiles y militares.

El expediente de los Saltos del Duero. Una manifestación

Zamora 16.—Se ha celebrado una reunión convocada por el alcalde para tratar de la celebración de una manifestación el día mismo en que el Rey reciba a los comisionados zamoranos que han de hablarle del expediente de los saltos del Duero.

Al acto asistieron el presidente de la Cámara de Comercio y representantes de todas las entidades.

La idea fué acogida con gran entusiasmo, acordándose invitar al pueblo a fin de que la manifestación resulte grandiosa.

Un candidato

San Sebastián 16.—Se asegura que en las próximas elecciones presentará su candidatura por San Sebastián, apoyado por el Gobierno, el ex-alcalde de esta capital don Mariano Zuzuaba.

La canalización del Guadalquivir

Jáen 16.—Todos los organismos oficiales de la provincia se están adhiriendo a la reforma del proyecto de canalización del Guadalquivir, presentada por el ingeniero señor Rebaño.

Después de la catástrofe de Onteniente

Valencia 16.—El capitán general y el gobernador civil han propuesto para la gran cruz de Beneficencia por los servicios prestados en la catástrofe de Onteniente, en representación de todo el vecindario, a Carmen Fernández y Carmen Mesa, vecinas de Albalá, y a los tres médicos que fueron de Valencia, señores Vila, López Trigo y Lafora, y también proponen para la orden de Beneficencia a los periodistas señores Latorre, Badenas, Estelles y Cosvella.

El arzobispo de Sevilla visita la cárcel

Sevilla 16.—El arzobispo, señor Ibendaín, ha visitado el sábado, sin aviso previo, la cárcel, de la que salió muy disgustado a causa de las pésimas condiciones en que viven los reclusos, aún

Palatinas

Audiencias regias

Madrid 16.—Hoy despacharon con el Rey el Presidente y los ministros de turno.

También cumplimentaron al Monarca don Tirso Rodríguez, el obispo de Salamanca, el señor Rodríguez de Viguri, el marqués de Olerdola, don L. Haza, don Ricardo Urgoiti, don Francisco Arrazoli y el señor Llanos Torriglia.

Miscelánea

Una conferencia

Madrid, 16.—En el teatro del Centro ha dado esta tarde una conferencia el abogado Sr. Serrano Batanero sobre el tema: «Bases para una futura legislación penal».

Censuró el Código penal vigente

abogando por la necesidad de implantar la sentencia indeterminada.

Atacó a la magistratura y al caciquismo

protestando de la mala aplicación de la Ley.

Terminó abogando por la reforma del Código

y no de generadora.

Señorita suicida

Madrid 16.—Esta tarde una señorita de 34 años que se cree es de nacionalidad francesa estuvo en el gabinete de un odontólogo.

Al salir del domicilio del dentista

establecido en el paseo de Recoletos subió al cuarto piso arrojándose por una ventana al patio de la casa.

Conducida rápidamente a la casa de Socorro

los médicos solo pudieron certificar la defunción.

Banquete a la Zuffoldi

Madrid 16.—Esta tarde se ha celebrado el banquete en honor de la notable tiple señorita Zuffoldi, por los éxitos alcanzados en «El Arco Iris» y en «Ave César».

Presidieron el homenaje a la agasajada,

Aurora Redondo, García Bellosa, Martínez Sierra, Marquina y el maestro Vives.

Al final del banquete la Zuffoldi dió

las gracias visiblemente emocionada.

cuando los funcionarios de Prisiones hacen todo lo posible por suplir las tremendas deficiencias del edificio, que amenaza ruina.

El conflicto de los sin trabajo

Zaragoza 16.—El día ha transcurrido dentro de la mayor normalidad, únicamente esta mañana un grupo de jóvenes más bien niños, pretendieron repetir los actos de ayer impidiéndolo sin gran trabajo la fuerza pública.

Las autoridades se muestran dispuestas a evitar la reproducción de los sucesos de ayer.

El gobernador se puso al habla con el Alcalde y el jefe de obras públicas para ver la manera de conseguir aumentos de créditos para solucionar la crisis del trabajo.

Trenes detenidos por la nieve. Accidente automovilista

Oviedo 16.—El correo de Castilla, a causa de la nieve, se ha visto obligado a detenerse en la estación de Busdongo.

En las inmediaciones de Gijón chocó un automóvil contra un árbol, resultando varios heridos, algunos de los cuales fueron de gravedad.

Acuerdos de la patronal minera

Oviedo, 16.—La Patronal Minera Asturiana celebró una reunión para pedir al Gobierno la efectividad del R. D. de 22 de Noviembre concediendo primas a los consumidores del carbón nacional, para compensar a la industria de los perjuicios del Tratado inglés.

La contestación del Gobierno invita a suponer que el decreto será derogado. Esto mismo se deduce del decreto de 5 de enero, por el que se reserva el Gobierno la facultad de suspender las primas.

La patronal afirma que si el Gobierno no mantiene el régimen de protección planteará de nuevo el conflicto, agravado por las pérdidas importantes que las empresas huelteras arrastran y llama la atención del pueblo y de las autoridades sobre asunto de tan capital importancia para la vida de Asturias.

Barcelona

Lo que dice «La Veu de Catalunya»

Una entrevista con Osorio Gallardo. Barcelona 16.—«La Veu de Catalunya» publica en su número de hoy una entrevista con el exministro señor Osorio y Gallardo.

El periodista le preguntó la opinión que merecía al partido de Acción Social Popular el discurso del señor Cambó.

El señor Osorio y Gallardo replicó que no estaba facultado para hablar en su nombre aunque es miembro del directorio, pero entendía que estaba comprometido con todos ellos y podía decir que el discurso le había parecido una obra patriótica excelente, en la que se advertía a Cataluña y al resto de España los peligros de su incompreensión.

¿Y en cuanto se refiere a la economía de Cataluña?

—En cuanto se refiere a la substancia le diré que me parece bien que Cataluña que lo merece se le conceda un régimen autonómico. En cuanto a la forma y momento eso es ya otra cosa.

—¿Y cual cree V. que sea la solución? volverlo a interrogarle.

—Es preciso—contestó el señor Osorio Gallardo—separar el problema del

régimen local, que es común a toda España y el particular de Cataluña.

Yo creo—agregó—que debería implantarse por decreto e inmediatamente, el proyecto de régimen local de don Antonio Maura y simultáneamente dictar otra disposición para Cataluña y otras regiones que quisieran aprovecharse.

Este es el criterio que debe predominar para afrontar el problema teniendo presente que ha llegado el momento de no demorarlo si no queremos que surjan mayores dificultades.

Anuncio de huelga

Barcelona 16.—El gremio de metalúrgicos ha amenazado con declararse en huelga si no se le aumentan los jornales.

Han sido detenidos seis obreros por ejercer coacciones.

Lo que dice el gobernador

Barcelona 16.—El gobernador civil hablando esta tarde con los periodistas, les manifestó que había conferenciado con una comisión de obreros de Calella a los que dijo que mañana lo hará con los patronos, a fin de resolver el conflicto que mantienen desde hace tiempo.

El «Noy del Sucre» atenista

Barcelona 16.—En el Ateneo se ha presentado una solicitud firmada por Salvador Seguí «Noy del Sucre» pidiendo su ingreso como socio del Ateneo.

Visitas al gobernador

Barcelona 16.—El Gobernador manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de «Los amigos de los pobres» para pedirle una subvención con que atender a los necesitados.

También le visitó una comisión de farmacéuticos para pedirle se interesara por sus compañeros procesados por haber celebrado una reunión clandestina.

En libertad

Barcelona 16.—Se ha consignado en la Caja general del depósito 10.000 pesetas que se ex gieron como fianza al practicante Simón Solá, que curó a uno

(Pasan los telegramas a 3.ª plana)

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

¡Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos!

EL LEÓN

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lana, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS. VENTAS AL CONTADO.

EL LEÓN

Menores, 102, latera Rosa Borrillo, 199 (Granada).—Teléfono 340

“SAN LUIS,”
EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES
PROBADO Y OS CONVENCEREIS
DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

“A CAROL” Sánchez
NOMBRE REGISTRADO

Feliz compuesto de gran poder microbicida y de propiedades antisépticas y analgésicas, que cura rápidamente la Sarna, Sabañones y toda clase de picores de la piel SIN NECESIDAD DE BAÑO

Venta en todas las Farmacias y Droguerías
DEPOSITARIO EN GRANADA
Don José Jiménez Jiménez. - Farmacia
REYES CATOLICOS, 62

RECLUTAS DE 1922!
Los días 24, 25 y 26 del actual, están señalados para la reconcentración :: Si queréis servir SOLO 12 MESES en la Península, no perder tiempo y dirigirse a D. José M.ª de Lara, Hortaleza, 75, principal, Madrid, o a D. Casimiro Arroyo, Molinos, 17, Granada

Usted está inapetente

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer:

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 20 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impresa en tinta roja.

de los asaltadores al tren correo de Pueblo Nuevo.
En su consecuencia, esta tarde ha sido puesto en libertad.
Los obreros del Metropolitano
Barcelona 16.—Una Comisión de obreros del Metropolitano ha conferenciado con la Empresa de las obras, habiendo conseguido el aumento del jornal para los obreros que trabajan en sitios donde haya agua o barro.
Esta tarde se han abierto todos los pozos, siendo escaso el número de los obreros que se han presentado a reanudar el trabajo.

España en Marruecos

El parte oficial
Madrid 16.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:
El general encargado del despacho y mando del ejército de Africa comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:
Un automóvil que regresaba a Dar Quebdani volcó en el camino resultando heridos menos graves el capitán de ingenieros Pozar, el teniente Hernán y el mecánico.
Fueron curados en la enfermería de campaña quedando en estado satisfactorio.
Sin mas novedad.

Soldados heridos
Melilla 16.—En el hospital de Dar Djuhan han ingresado los soldados del batallón de la Albuera Miguel Cosme, José Gomez, Alejandro Arcas y Antonio Estopiñán, heridos cuando prestaban anoche servicio en dicha posición.

El ferrocarril Larache-Alcázar
Larache 16.—Se ha verificado el viaje de prueba del tren Larache-Alcázar.
El convoy fué organizado con varias unidades y un coche salón ocupado por el consejero delegado de la Sociedad General Hispano-marroquí y ex gobernador civil señor Conde y Luque, y el ingeniero de Fomento señor Nieva.
Ambos regresaron muy satisfechos del viaje de prueba.
Se cree que la inauguración oficial de la línea será el día del santo del Monarca, esperándose que don Alfonso esté representado en ella.
El acto promete ser un acontecimiento y grandes serán los beneficios que dicho ferrocarril proporcionará a las dos poblaciones.

Tómbola de caridad
Larache 16.—La duquesa de Guisa se propone organizar en breve una tómbola de Caridad.
Con este objeto ya ha recibido importantes donativos.

Legionarios desertados
Larache 16.—Comunican de la posición de Ait Grana que durante la madrugada anterior desertaron seis legionarios pertenecientes a la sexta bandera.

Comisión de cabileños
Larache 16.—El nuevo bajá de Arcilla Muley Mustafá ha recibido a una nutridísima comisión de cabileños de Yebel Hsbin.
Los indígenas prometieron obediencia al Bajá, agradeciéndole éste el apoyo moral que estaban decididos a prestarle.

Posiciones hostilizadas
Larache 16.—Los moros han cegado la aguada de las posiciones de Teraz y Beni-Goriet, haciendo también disparos sobre esta última.

Nuevo Grupo de Regulares
Larache 16.—Se asegura que el grupo de regulares que se creará próximamente fijará su residencia en Arcila.

Temporal de lluvias
Larache 16.—El temporal de lluvias ha causado grandes desperfectos en las carreteras, dificultando el tránsito de los autobuses de correspondencia y viajeros.

Extranjero

Consejo de ministros
París, 16.—Los ministros se reunieron esta mañana en Consejo.
El Presidente puso a sus colegas al corriente de la situación exterior y más especialmente de todo lo relacionado con la situación del Ruhr.

La revolución en Lituania
Londres 16.—Un acorazado británico ha entrado en el puerto de Memel.
Los insurrectos lituanos han manifestado que no guerrearán contra la Entente.
La situación es difícil, no pudiendo la tropas del Gobierno contener el avance de los revolucionarios.

La ocupación del Ruhr
París 16.—Según informes del ministerio de la Guerra, las tropas francesas penetraron hacia el E. del Ruhr, con objeto de establecer la línea de protección de Dortmund-Hoerde.

Referencia oficial
París, 16.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota referente a los incidentes de Bochum en la noche del 15 originado por un grupo de jóvenes comunistas que dieron motivo a disturbios entre alemanes.
A consecuencia de éstos murió un alemán.
Más tarde, a las ocho de la noche una manifestación compuesta por dos mil personas atacó uno de los puestos de la policía, próximos a la Estación.
Los manifestantes provistos de fusiles hicieron varios disparos, ordenando entonces el jefe del puerto hacer fuego

contra la multitud, resultando un manifestante muerto y dos heridos.
Entre nosotros no hubo baja alguna.
La actitud de la policía y las autoridades fué muy correcta.
El embajador alemán en Roma
París 16.—Se desmiente oficialmente que el Gobierno alemán haya llamado a su embajador en Roma.
Por el contrario, se sabe que hasta ahora Alemania sigue haciendo a Italia con toda normalidad las entregas de carbón a que le obliga el tratado de Versalles.

Franceses prisioneros
Tilsitt 16.—Un comunicado oficial lituano manifiesta que las tropas francesas no fueron desarmadas por los revolucionarios.
Posteriormente se sabe que han sido hechos prisioneros siete soldados franceses y quince agentes de la policía local.

El visado de pasaportes
París 16.—La obligación de visar los pasaportes ha sido suprimida para varios países, entre ellos España.

Apizamiento de la requisita
Essen 16.—Esta mañana circuló el rumor de que por nuevas gestiones de los directores de las minas del Ruhr, han sido aplazadas hasta el miércoles, las requisas, pues ofrecen reanudar la entrega de carbón.

Los industriales del Ruhr
París 16.—Se sabe que los industriales alemanes de la cuenca del Ruhr en contra de las afirmaciones que se han hecho no ha modificado la actitud en que se han colocado.
Se han tomado medidas para la incautación de las minas.
Esta mañana, grupos de vagones cargados de carbón han salido en dirección al oeste.

Italia se ofrece de intermediaria
Roma 16.—Según noticias oficiales, el Gobierno italiano ha ofrecido su mediación sobre las reparaciones entre Alemania y Francia.

Ocupación de Dardmud
Dusseldorf 16.—Nuestra caballería entró a las cuatro de la tarde de hoy, en Dardmud.

Toros
En Toluca
Toluca, 14.—Hoy se ha celebrado una corrida de toros lidiándose reses de Quadero, que fueron aceptables.
Luis y Salvador Freg que alternaban fueron muy aplaudidos toreando y matando. Consiguieron una oreja.

En Tampico
México 14.—En la corrida celebrada en Tampico se lidió ganado de Piedras Negras que dió juego.
Gaonita obtuvo un triunfo, por su toreo elegante y de emoción, que le valió las orejas de sus enemigos.
La empresa le ha contratado para el domingo proximo.
Eusebio, torero mejicano que alternaba con él estuvo bien en dos y regular en uno.

Ultima hora
El alcalde de Granada
Madrid 17.—(3:25, urgente).—Ha sido firmada una R. O. nombrando alcalde de Granada al concejal romanista don Eduardo Navarro Senderos.

Regalos de Año Nuevo
El representante en Granada de la sociedad de seguros «La Vasco Navarra» nos envía un almanaque, varios secantes y un carnet de notas que regala dicha sociedad como obsequio de Año Nuevo.
También la Unión Española de Explosivos nos envía un precioso cromograma, anunciando la entidad.
Agradecemos la atención.

Hurto de ganado
La guardia civil de Jerez del Marquesado comunica que el pastor José Alcalá de la Cruz en unión del médico don Jacinto Rega Molina, le denunció que en la mañana del día 12 del actual, encontrándose apacentando cuarenta cabezas de ganado lanar en sitio conocido por «Umbria de la Mata» del monte público, se presentaron dos sujetos montados en caballerías y envueltos en mantas, amenazándole de muerte si no le entregaba el ganado que guardaba, accediendo a hacerlo ante el temor de ser agredido.
Los desconocidos se llevaron el ganado desapareciendo sin dejar rastro alguno.
La guardia civil comenzó a realizar activas gestiones, logrando encontrar el ganado en un corral de los extramuros del pueblo, propiedad de José Rodríguez Triño, quien manifestó a la benemérita que se lo habían entregado dos empleados del Ayuntamiento, sin recibir alguno, conocido por el Mofid y el Buenaventura.
Detenidos por la guardia civil no supieron dar explicación de lo que habían realizado, insinuando tan solo que se lo habían ordenado.
La benemérita los puso a disposición del juzgado correspondiente.

LEA Y ANUNCIESE EN
NOTICIERO GRANADINO
el diario de Granada de mayor circulación

Liquidación
Por cesar en el negocio se liquidan todos los muebles en existencia, a precios baratísimos.
Almacén de muebles.-Navas, 25

Casos y cosas

Ratero detenido
El agente señor Diaz, detuvo ayer en la calle de Mesones, al cono ido amigo de lo ageno, José Barrionuevo Martín (a) Panza burra, por estar faltando a la moral.
Pasó a la Carcel a disposición del Gobernador.

Coeche averiado
Angel Plata Frias, de 42 años, guiaba ayer tarde un coche de su propiedad por la carretera de Pinos, siendo atropellado por un carro de la matrícula de Pularias, número 41, causándole desperfectos por valor de cien pesetas.
Denunció el hecho en la Comisaría.

Miedo me dá!
Antonia Moreno Rabio (a) la Zapatera, denunció ayer en la Comisaría, que en su domicilio, Alamillos 18, fué maltratada y amenazada con herirle, por su vecina Maria, mujer de Pedro, formando un fuerte escándalo.

Mal torero
Ayer fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, Francisco Ruiz Martin, de 38 años, de un herida contusa en la región superciliar izquierda, de dos centímetros de extensión, que interesa la piel y partes blandas, que se le causó un toro, propiedad de Enrique Builejos, en la carretera de Pinos.
Quedó encamado en la Sala de San Juan de Dios.

Accidente del trabajo
Trabajando ayer en la fábrica de chocolates de San Antonio, Nicolás Chinchilla Plata, de 31 años, se clavó una astilla en el dedo índice de la mano derecha, causándose una herida, de la que fué curado en el Hospital.

Una caída
Ayer dió una caída, Antonio Ruiz, de 81 años, asilado en las Hermitas de los Pobres, siendo curado en el Hospital, de fuer e contusión en la nariz y fractura del propio derecho.

Información Militar
Servicio de la Plaza
Parada: Regimiento Infantería Córdoba, número 10.
Jefe de día: Teniente coronel de artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega.
Imaginaría: Teniente coronel de infantería, don Luis Angosto Palma.
Hospital y provisiones: 2.º capitán de infantería, don Emilio Ossorio Pascual.
Imaginaris: 4.º Capitán de infantería, don Angel Garcia Martínez.
De orden de S. E. el teniente ayudante, Domingo Navarro.

Teatros
En Cervantes
Con éxito poco corriente, debutó anoche en este Coliseo, la sin par estrella de variedades La Argentina, constituyendo uno de sus mayores triunfos escénicos.
Hoy dará dos secciones, a las nueve y diez y media, con programa variado, completando el espectáculo el estreno de interesantísimas películas.

Juzgados municipales
Sagrario.—Defunciones: Antonio Rodríguez Martín, párvulo; Antonio Muñoz Muñoz, Dolores López López, adultos.
Nacimientos: Uno.
Campillo.—Defunciones: Antonio Muñoz Sevilla, Francisco Jiménez Pérez y Josefa Muñoz Constantín, adultos.
Nacimientos: Uno.
Salvador.—Defunciones: Maria Josefa Juárez Castillo, adulta.
Nacimientos: Cuatro.

CONVOCATORIA
Para dar cumplimiento a los artículos 9.º, 10.º y 21 en relación con el 26 de su estatuto social, y para acordar sobre los términos en que ha de modificarse el 12, por separación de los cargos de Presidente y Gerente, la Compañía General de Transportes, S. A., convoca a todos sus accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar en el domicilio social Plaza de los Lobos, número 8, el día 31 del presente mes de Enero, a las once de la mañana, Granada 17 de Enero de 1923.—El Secretario, José L. Valverde.

Tosferina CURASE CON SUERO VEGETAL RADIO ACTIVO.
INYECCIÓN INTRAMUSCULAR
Bronquitis-Tos CURASE CON RADIOPROTECTOL = DIOPROCTOL =
Depósito farmacia Gómez Paradas
Plaza de la Trinidad, 1

FABRICA "SAN JOSE,"
(FRENTE A LA CRUZ BLANCA)
— DE —
M. López Luque
SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL
TORRES Y LOPEZ
MOSAICOS = TUBOS DE CEMENTO
Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Bañeras, Lavabos, Balastradas, Antepedechos, Remates, Pedestales, Fuentes, Cresteras, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármel.
Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica
Dirección: M. López Luque, calle Real de San Lázaro 16, Granada
TELEFONO NUMERO 172

TOPÓGRAFOS
Carrera de porvenir, dependiendo de la Dirección General del Instituto Geográfico. 3.000 pesetas de entrada, pudiendo llegar hasta 12.000 pesetas, disfrutando además una indemnización de 525 pesetas mensuales durante unos ocho meses al año.
Para las PROXIMAS OPOSICIONES, se empezará en breve un curso en Granada a cargo del Ingeniero Geógrafo e Ingeniero de Minas don José de la Vía.
Esta preparación es a base de Matemáticas elementales, Física y Meteorología, TOPOGRAFIA con trabajos de campo y gabinete siguiendo las instrucciones del Instituto Geográfico y Dibujo lineal y Topográfico.
Informes detallados: San Juan de Dios, 20. 3.º, De 4 a 7.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA
Apartado en Correos, número 97.—San Sebastián
Primera casa en España en ventas a largos plazos
DE 12 HASTA 36 MESES DE REDITO
Máquinas de escribir «Woodstock».—Relojes de oro y escopetas de caza. Cámaras fotográficas.—Gemelos prismáticos.—Bicicletas.—Armoniums. Máquinas parlantes y discos.—Pianos automáticos y rollos musicales. Máquinas para la madera.—Cajas de caudales.—Bureaux americanos. Cajas de seguridad para empotrar.—Relojes de pared y antesala.—Encendedores automáticos.
Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTIAS SON UNICAS: Ocho días de prueba admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.
NOTAS.—Enviando este anuncio y citando este periódico remitiremos Catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.
REPRESENTANTE EN GRANADA
Manuel Cruces Velázquez.—San Miguel Baja, 15

Acequia de Terramonta
Por el presente anuncio se citan a los dueños de las tierras que riegan con aguas de la referida acequia, para que asistan el día 24 del actual, a las tres de su tarde a los salones del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, a la junta que se ha de celebrar para la elección de cargos y aprobación de cuentas.
Granada 14 de Enero de 1923.—Manuel Martín.

Gabinete Electro-Médico
Doctor Cabello
Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid
De la Sociedad Dermatológica de Berlín
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS
Diatermia, Lámpara Kromayer
para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barrillo, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la hemiorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8
PRECIOS ECONOMICOS
Plaza de la Mariana, 8, pral.

JUNA MARAVILLA DE MECANICA!
Máquina de escribir de viaje
Remington-Portable
DELEGADO
J. PASTOR PUJALTE
LA MAS PERFECTA Y SOLIDA
Unica Máquina para viaje con teclado universal
REPRESENTANTE
JOSE MORENO SANCHEZ
Reyes Católicos, núm. 31

¡Una verdadera ganga!
Es elaborar en casa fácil y económicamente tres botellas de un delicioso y exquisito licor tónico-estomacal y digestivo estilo Chartreuse o Maria Brizard, comprando un frasquito «Esencia Zuriland», al precio de 150 pesetas en Droguerías y Ultramarinos.

VIDES AMERICANAS
Grandes criaderos en las huertas de «LA TORRE» y «EL PILAR»
BARBADOS en todas las variedades desde 30 pesetas millar
INJERTOS para viñas desde 150 pesetas millar
Ninguna casa de España dedicada a estos cultivos
:: vende mejores plantas ni más baratas que ::
JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

Sociedad Anónima "LA PREVISORA"
Domicilio: Lucena, 6 Granada
Centro de Defensa del Seguro sobre robo, hurto y extravío de ganados
Seguros de Incendios: Delegación
Venta exclusiva de los cementos marca «PIEDRA». Saco de 50 kilos, 6'50 pesetas.—Rápido. 6 pesetas.—Cal hidráulica, 4 pesetas
Director Gerente: Don Félix González Saimón Ebrard
GANADEROS Y LABRADORES
Que tengais vuestros ganados asegurados de Robo, Hurto y Extravío: «La Previsora» que cuenta con técnicos en esta clase de seguros y Abogados de reconocida competencia; contrata mediante una cuota insignificante, la defensa de los derechos que nazcan de vuestras pólizas de seguros, y en caso de siniestro, tramita la documentación para el expediente, haciendo en vuestro nombre las reclamaciones, tanto judiciales como Extrajudiciales, para el cobro de indemnizaciones, siendo de cuenta de esta Sociedad todos los gastos, incluso los de Abogados y Procurador caso de litigio

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS
GRAN VÍA, 8, BAJOS
Fundición, Laminación, Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Maillechort) en todas las formas: Planchas, Bandas, Cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios, Alambres, Cables desnudos y cubiertos.
Fundición de hierro.
Reparación de motores de todas clases y de todas las marcas. Consultas y presupuestos gratis.
CORDOBA
Los motores y cableñas de esta Sociedad, los vende la Sociedad
CAPILLA VICIANA Y COMPAÑIA
Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas
Representante en Almería y Granada
D. Luis Valero Barragán, Plaza de la Universidad, 4. Granada

¡Enfermos de la piel!
LA POMADA ANTISEPTICA 19
del Dr. M. S. Piqueras
Cura en muy pocos días radicalmente: Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Ulceras, Granos, Escoldidos, Grietas, Sabañones, Quemaduras de primer grado y demás enfermedades de la piel.
Pruebe usted y verá resultados sorprendentes
Venta en todas las farmacias y droguerías
Depósitos: Jaén.—Centro Farmacéutico Madrid: José Serrano, Hortaleza, 122. Exclusivas para el Extranjero: Escribid, al Dr. Piqueras, calle Virgilio Anguita, 6, Jaén.
DEPÓSITO EN GRANADA
Farmacia Simón.—Puerta Real

DR. SANCHEZ SENAN
Especialidades de gonorrea, sarna y otros
RAYOS X
Consulta de 4 a 6.
Faseo de la Bomba, 7

SARNA
ANTISARNICO MARTI
El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía, Bruch, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Cañadas
CIRUJANO-DENTISTA
Reyes Católicos, 57, principal
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5
Excepto los días festivos
RAY ASCENSOZ

Señora francesa
desea dar lecciones de su idioma a señoritas o a niños. Precios módicos. Darán razón en la Administración de este diario.
DE CARNAVAL
Depósito de serpentina y confetis
CONSULTEN PRECIOS
Francisco Negrete Ortega
Carrera Gonil, 61

Dr. A. Escobar
VACUNACION ANTIRRABICA
Método Ferrán
Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragica; Gota (artritis urica); Neuralgias (facial, clática, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas.
Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5
BUEN SUCESO, 6.

